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Belgrádol elfoglaltuk
Kövess tábornok osztráA-magyar csapatai bevették a belgrádi citadel- 

£ “LTv6* behatoltak a konakba - A szerbeketTelÄftöl 
deuo ül ozzűk — Szerbia elleni offenzivánkat Mackensen tábornaev 
vezeti - Hindenburg njabb győzelme Dünaburgnái - Linót herceg

Minsk felé halad *
A Szerbia ellen kezdett offenziva harmadik 

napja fenséges diadalt hozott a központi hatal­
mak fegyvereinek. „A szerb királyok palotá­
ján az osztrák-magyar és a német hadseregek 
zászlói lengenek“, — mondja Höfer altábor­
nagy mai jelentése, amely rövid néhány szó­
val közli, hogy Belgrad vára és a város nagy 
része a szövetséges csapatok birtokába jutott.

Az öröm és a lelkesedés, amelyet Belgrad 
második elfoglalásának hire vált ki a monar­
chiában, talán nem nyilvánul meg olyan zajos 
formákban, mint tiz hónappal ezelőtt, amikor 
csapataink első Ízben vették birtokukba a déli 
ellenség fővárosát. A mámoros örömrivalgás 
helyét most inkább a megnyugvás, a bizako­
dás foglalják el és az a rendületlen meggyőző­
dés, hogy diadalmas fegyvereink, melyeknek 
erején megtörnek az orosz, a francia és az olasz 
erőfeszítések, most Szerbia testén keresztül a 
végső győzelem felé haladnak. Ezzel a hittel 
kövessük hős seregeinket, amint Belgrádon ke­
resztül a Balkán zord vidékei felé törtetnek 
előre.

A vezérkari jelentések, bár a megszokott 
módon szűkszavúak, szemléltető képet adják 
azoknak a hadműveleteknek, amelyek Belgrád 
elfoglalására vezettek. A német nagy főhadi­
szállás jelentéséből elsősorban is megtudjuk, 
hogy a Szerbia elleni uj hadjáratot Mackensen 
sen tábornagy vezeti. Nyugodtak lehetünk te­
hát, hogy Mackensen vezérlete alatt amint Qor- 
lice után Przemysl, Lemberg és csaknem egész 
Galicia fölszabadulása következett, azonképen 
Belgrád után is a diadalok megannyi állomá­
sára gyors iramban fognak eljutni seregeink a 
szerb ellenség földjén. A kezdet óriási nehézsé­
geit, a hatalmas folyó-akadályokat, tünemé­
nyes gyorsasággal küzdöttük íe. Kövess Her­
mann tábornok hadserege hatalmába kerítette 
a Cigány szigetet, majd betört Belgrád északi 
részébe és kemény harcok után rohammal el­
foglalta a citadellát és a város északi részét. 
Ugyanekkor a német csapatok — melyek 
ugyancsak Kövess tábornok hadseregének ré­
szei — nyugat felől nyomultak be Belgrádba és 
az uj királyi palotát ragadták el az ellenségtől.

Az előző napok magánjelentéseit, bár nem ki­
fejezetten, a vezérkari jelentések megerősítik, 
hogy. t. i. Belgrádban utcai harcok dúltak. A 
német vezérkar ugyanis arról számol be, hogy 
a szövetségesek Belgrád legnagyobb részét 
meghódították, de bizonyos, hogy a szerbek 
már csak nagyon csekély területet vallhatnak 
Belgrádból a magukénak, mert Höfer azt 
mondja, hogy a szerbek ellenállása a város 
fölött és alatt is megtört, a német vezérkar pe­
dig azt közli, hogy csapataink a város déli 
részén keresztül nyomulnak előre. — De nem­
csak Belgrádban és környékén, hanem a Macs- 
vában is sikerrel harcolnak csapataink, ugyan­

így Szerbia északkeleti határszélén, ahol Gall- 
witz tábornok hadserege Szendrőtől keletre ál­
kelt a Dunán és dél felé szorítja a szerbeket.

Szerbiai offenzivánk nagysikerű nyitánya 
óriási kavarodást keltett az entente táborában. 
Az entente most legfőképen Görögországot 
igyekszik megdolgozni. Hogy fáradozásainak 
milyen eredménye lesz, nem tudható. Egyelőre 
be kell érnünk azokkal az egymásnak ellent­
mondó hírekkel, melyeket az uj görög kor­
mánynak a szalorákii csapatszállitásokkal 

szemben való állásfoglalásáról kaptunk.
Mai távirataink a háború eseményeiről itt 

következnek:

Vezérkarunk jelentése Belgrád bevételéről
wÄS ,1 “ ÍM1,iszlereln6ksés "*”“*»■> - A ***** --

*°.Ve!S sya’ogsagi tábornok hadseregének osztrák-magyar csapatai tegnap benyomultak 
Belgrad észak, rcszeoe es rohammal vették be a város védbástyáját: a citadellát. Ma reggel 
a nemet csapatok nyugat felöl törtek maguknak utat a konak felé. A szerb királyok palotáján 
az osztrak-magyar és német hadseregek zászlói lengenek.

A partokat őrző ellenség a folyam mentén Belgrád felett és alatt képtelen volt a szövet­
ségesekkel szemben helytállani.
ellenségeT^ P°SawÍnában és a MacsVi'ba'i az osztrák - magyar csapatok visszavetették az

/„ 1 HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés Belgrád bevételéről
Berlin, október 9. 

Balkán-hadszíntérről:
(Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése
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... A. Mad<cnscn tábornagy vezetése alatt újonnan alakított hadcsoportnak két hadserege 
foerejevel átlépte a Dunát és a Szávát. serege
. a Kövess. syaiogsági tábornok hadseregéhez tartozó német csapatok hatalmukba
kerítettek a Clganyszigetet es a Belgrádiéi délnyugatra emelkedő magaslatokat, sikerült a 
hadseregnek Belgrad varos legnagyobb részét is a szövetségesek kezére juttatni. Az oszt­
rak-magyar csapatok rohammal bevették a citadellát és Belgrád északi részét, a német csa­
patok pedig az uj konakot.

A csapatok tovább nyomulnak előre a város déli részén keresztül.
Gallwitz tábornok hadserege kikényszeritette az átkelést a Dunán különböző helyen 

Semendriától lefele es az ellenséget mindenütt dél felé szorítja.
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Bolgár ultimátum feerblához
//dg«, október 9. A Reuter-ügynökség je­

lenti Pétervárról: A Hirsewije Wjedomosti sze­
rint a szerb követ azt a hirt kapta, hogy a 
bolgár kormány ultimátumot intézett Szerbiá­
hoz, amely móg egyszer összefoglalja a bol­
gár követeléseket és huszonnégy órán belül 
kéri Szerbia válaszát.

Szerb-bolgár batár-csetepaték
Szófia, október 9. Dél-Bulgáriából naponta 

jelentések érkeznek, hogy a szerb határőrök­
kel összetűzések történnek. A szerbek provo­
káló magaviseletét tanúsítanak a várnégyszög­
ben. Az odairányitott szerb csapatok megér­
keztek és felfejlődtek. A Afarod/n-magaslatokon 
a tüzérség elhelyezkedett. A járőrök is meg­
kezdték a földerítéseket. A szófiai lapok azt 
írják, hogy Bulgária csak a központi hatal­
mak offenzivájának előrejutását várja s azután 
megkezdi akcióját.

Orosz készfilédés Bulgária ellen
Szófia, október 9. A konstanzai kikötő ma­

gasságában megjelent három cirkálóból, öt se­
gédcirkálóból és torpedózuzókból álló orosz 
hajóraj. Az odesszai kikötőből több orosz csa­
patszállító hajó indult el Várna felé. Az oro­
szok a partraszállást ki akarják erőszakolni. 
Várna magaslatain nehéz hajóágyukat állítot­
tak föl.

Bukarest, október 9. Ungeeniból jelentik: 
Az oroszok Bessarabiában Lipcani körül nagy 
erőket összpontosítanak Bulgária ellen. Re­
pülő osztagokat hoztak ide, hogy a legköze­
lebb meginduló offenzivánál alkalmazzák.

Franciaország szakítása Bulgáriával
Paris, október 9. A bolgár követnek kikéz- 

besitették útleveleit.

Az u] görög kormány
semleges marad

Paris, október 9. (Magyar Távirati Iro­
da.) Athéni félhivatalos információ szerint az 
uj kormány a görög király akaratának megfe­
lelően el van határozva a legszigorúbb semle­
gesség megtartására. — A király kijelentette, 
hogy sem a központi hatalmakkal, sem a né­
gyes szövetséggel nem akar konfliktusba ele­
gyedni.

Athén, október 9. (Magyar Távirati Iro­
da.) Zaimis miniszterelnök tárgyalást folytat 
Venizelosszal, hogy a kamara szavazzon bi­
zalmat a kormánynak, hogy a kormánynak 
meg legyen a kellő tekintélye a súlyos problé­
mák megoldására.

Venlzeloa leleplezése
Genf, október 9. A párisi sajtó — mint 

várható volt — nagyon barátságtalan hangon 
nyilatkozik Konstantin királyról.

A Petit Párisién a görög külpolitika jövő 
irányának kérdésével foglalkozik és komoly 
aggodalmát fejezi ki a miatt, hogy a Gevgheli 
irányában való francia-angol előnyomulás nem 
támaszthat olyan igényt Görögországgal szem­
ben, amint az Venizclos tiltakozása dacára is 
minden kérdésen felül állott.

A Gaulois annak a reményének ad kifeje­
zést, hogy a bolgár ellenzéknek és Venizelos 
híveinek sikerülni fog izgató üzelmekkel támo­
gatni az entente érdekeit.

Az Echo de Paris és más lapok hasonló 
értelemben Írnak.

A francia sajtó a görög király ellen
Athén, október 9. A görög lapok igen éi - 

dekes közleményeket hoznak Konstantin király 
és Venizelos konfliktusáról, amely Venizelos 
bukására vezetett.

A Skrit kijelenti, hogy Venizelos odáig 
akarta vinni Görögországot, hogy az osztrák- 
magyar és a német haderők Szerbia elleni elő­
nyomulása alkalmából kilepjen semlegességé­
ből. Kész volt továbbá támogatni a négyes 
szövetség uj, nagyszabású tervét, melyet az 
entente az osztrák-magyar előnyomulás kö­
vetkeztében a Balkánon készített.

Gunaris volt miniszterelnök lapja azt irja, 
hogy Venizelos elhamarkodott ígéreteket tett az 
ententenak.

A görög kormány megtiltotta 
az entente - csapatok partraszállását

Paris, október 9. (Magyar Távirati Iro­
da.) A görög kormány megtiltotta az entente- 
csapatoknak a Szalonikiben való partraszállást.

Basel, október 9. (Magyar Távirati Iro­
da.) Athénből jelentik, hogy az entente-csapa- 
tok partraszállása Szalonikiben két napja félbe­
szakadt. Ez intézkedés oka ismeretlen.
Az entente fenyegeti Görögországot

London, október 9. (Magyar Távirati Iro­
da.) A legutóbbi események óriási izgalmat 
keltettek Londonban. A lapok tudósításai ilyen 
címekkel jelennek meg:
„A központi hatalmak útban Konstantinápoly 

felé."
„A német és osztrák-magyar csapatok átkeltek 

a Dunán."
A lapok követelik, hogy az entente-hatal- 

tnak követei gyors döntésre szorítsák Görög­
országot.

Lugano, október 9. (Magyar Távirati Iro­
da.) A Corriere della Sera jelenti: Az angol 
követnek Konstantin királynál történt audien­
ciája után az entente-hatalmak athéni követei 
tanácskozásra ültek össze. Elhatározták, hogy 
a Görögországnak adott kölcsön további ki­
fizetésének beszüntetése iránt tesznek kormá­
nyaiknak javaslatot. — A kölcsönből eddig 10 
millió frankot fizettek ki Görögországnak. — 
Ugyancsak a Corriere della Sera arról értesül, 
hogy a partraszállitott csapatok Szalonikiben 
maradnak és nem küldik őket Szerbiába. A ki­
kötőt aknákkal zárták el.

Olasz JsJkláltások
Lugano, október 9. A Corriere della Sera 

ezzel a címmel: „Cselekedni kell!" vezércik­
ket közöl, amely jellemző az entente-körök 
egyenetlenségére. A cink nagyon is poétikus 
módon Nagy Sándortól, Hannibáltól, Caesar­
tól és Napóleontól indul ki, hogy rámutasson 
arra, hogy a négyes entente csak akkor fog 
győzni, ha határozott, helyesebben: a leges- 
leghatározottabb győzelmi akarattól van el­
telve. Ez annál könnyebb, mert Németország és 
Ausztria-M agyarország mint az űzött vad, 
kétségbeesetten keresi a szabadba vezető utat. 
Ha Németország most uj sereget állít ki a föld­
ből, hogy a Balkánra vesse, úgy ez alapjában 
véve csak a gyöngeség jele. — A fődolog az, 
hogy a négyes szövetség ofíenzivája meg­
előzze Németországét és Ausztria-Magyaror- 
szágét. A helyett, hogy Várnában és Szaloni­
kiben forgácsolják szét erőiket, jobb lenne, ha

DEBERECZENI FÜGGETLEN UJSÄG október íö.

fogja mutatni a világnak, hogy csodásán tel­
jesíti kötelességét ebben a háborúban és annyi 
osztrák-magyar és nemet csapatot von el Ga­
líciából, hogy Oroszország végre képes lesz 
győzni Galíciában. Tekintettel erre a jövendő­
beli hatalmas eredményre, fel kell világosiban! 
a bátortalanokat és meg kell félemliteni a csel­
szövőket. — Csak gMors, energikus cselekvés 
fogja a négyes entente-ot az igazság nevében 
győzelemre vinni.

A Corriere delja Sera panaszkodik, hogy 
Bulgária most abban a helyzetben lesz, hogy 
teljes csöndben befejezze mozgósítását és csa­
patait egyesítse a Gallipoliról elvont török csa­
patokkal. A Dardanelláknál minden bizonnyal 
megakad az akció. Az angolok és a franciák 
tehát — végzi a lap — nem képesek offenzivát 
kezdeni Bulgária ellen, éppen úgy, ahogy 
Oroszország sem szállíthat csapatokat a Ke­
ket e-tenger bolgár partjaira, Bulgária tehát a 
legjobb belátása szerint megválaszthatja a pil­
lanatot az ellenségeskedések megkezdésére. — 
Sajnos, hogy Románia, dacára az entente iránti 
minden szimpátiájának, kénytelen csendben 
maradni és bevárni az eseményeket.

Jóakarata semlegesség
London, október 9. (Magyar Távirati iro­

da.) A Times jelenti Athénből: A görög kor­
mány elhatározta, hogy az entente-hatalmak­
kal szemben jóakarutu semlegességet tanúsít.

Folytatják a esapatszáUltást
Lugano, október x9. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Corriere della Sera jelenti Athénből:
Konstantin király kijelentette az angol követ­
nek, hogy Görögország politikájában nem lesz 
változás. Az entente katonai részéröl azonban 
szükségesnek tartják, hogy mielőtt a csapato­
kat Szerbiába küldik, komoly garanciákat 
kapjanak Görögország részéröl.

A csapatoknak és az ágyuknak partraszál- 
litása Szalonikiben folytatódik. — Újabban öt 
gőzös érkezett Toulonból és Algírból francia 
csapatokkal.

Honnan vonulnak fel 
az entente csapatat ?

Az entente-hatalmak macedóniai vállalko­
zásában a következő kikötők jöhetnek szóba, 
ahol a négyesszövetség csapatokat partra szál­
líthat: Szaloniki, Kavala, Dedcagacs, Burgas és 
Várna. E két utolsó kikötő különösen az orosz 
csapatoknak a Feketetengeren Bulgáriába való 
szállítása dolgában különösen fontosságú, de 
természetes, hogy ez az ut a török tengerészet 
és a buvárnaszádok miatt nagy veszéllyel jár. 
Szalonikit pompás kikötői, tágas és modern ki­
rakodó telepei folytán az antant-csapatok fő­
kikötőjének kell tekintenünk. Ha Görögország 
nem képes e seregek partraszállitása és felvo­
nulása ellen védekezni, úgy azok aránylag 
könnyűszerrel foghatnak hozzá a további kifej­
lődéshez. Viszont ha Görögország ellentállást 
fejtene ki, akkor az erősen megerősített Kara- 
Burnu, amely a Szaloniki kikötő bejáratánál 
fekszik, valamint az ezzel szomszédos magasla­
tok veszedelmes támaszpontokat nyújtanak a 
partraszállás ellen.

Ha a négyesszövetség görög területen ke­
resztül kívánna Szerbiába vonulni, úgy a sza­
loniki—iiszköbi és szaloniki—monasztiri vasút­
vonalak jöhetnek számba. Mindkettő nehezen 
kierőszakolható hegyszorosokon vezet át, me­
lyeket a bolgárok bizonyára ideiében szál­
lottak már meg. A jól megerősített, de kicsiny 
havaiul kikötőből is történhetnek csapatszálli- 
tások, ez azonban a Bulgáriába való előnyomu

Oroszország, Franciaország és Anglia keleten tekintetében nem is igen vezetne célhoz, ml- 
. mPauonR~iM„Áh onrMu.Acntt.M I vei itt a parttal párhuzamosán vonul végig aes nyugaton m gk ttoztitnek előretörescim t. | r,/0 Balkán hegység áthatolhatatlan fala, ma-

Olaszoi szag azonban rövid időn belől meg g^s hegycsúcsaival s mély szakadékaival.
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A német jelentés

A törökök által stratégiai okokból annak zusi alkirály, betegsége miatt négy heti sza- 
idején a tengerparttal párhuzamosan épített badságra ment 
szaloniki—dedeagacsi vonal csakis csapatelto­
lásokra szolgálhat. Ez utóbbi helyen a csapatok 
kihajózása a jelentékeny dedeagacsi erődítmé­
nyektől eltekintve, már a sik tenger miatt is Berlin, október 9. — (Miniszterelnökség 
csaknem lehetetlen. Még közönséges kereske- sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
delmi hajók is a parttól öt kilométernyire kény- keleti hadszíntérről: 
telenek horgonyt vetni. ! „. . , ' , .. .

Az észak felé irányuló előnyomulást ismét ninaenburg tábornagy had- 
a Rilo-Balkán akadályozza meg, mig kelet felé csoportja: Diinaburg előtt az Iluks-tótól 
az enosi mocsaruk és a Marica torkolata nagy délre fekvő Karbulowkát és e helység mindkét 
kerülő utakra kényszeritenék az entente csa- oldalán az ellenséges állást négy kilométer szé-
sitottl/aedíöröktk SgySbb VszCámu csapatokat" lessKégben rohammal elfoglaltuk. 4 tisztet, 1356 

. , ,embert elfogtunk, 3 gépfegyvert zsákmányol-Francfa támadás Olaszország ellt n tunk
Genf, október 9. Mérvé lapjában, a Guerre j 

Sociale-ban dühöng Olaszország ellen, mert
vonakodik segítséget nyújtani 
nézve, ámbár a helyzet a lehető legkomolyabb. 
Ha a németek Konstantinápolyira érkeznek,

Nefedy mellett, a Wischnlew-tótól délre 
lefolyt ütközetben 135 oroszt elfogtunk. — Na- 

Macedoniüra gyobb támadások megismétlésétől az ellenség 
elállóit.

Lipót bajor herceg tábornagy
úgy Törökország uj milliónyi csapatot állíthat hadcsoportja: Minsktöl délnyugatra Ko-

mory és Prykladmki helységeket rohammal el­
foglaltuk.

Wolka-Bereznionska-nál és Kusokawaolá- 
tól délnyugatra lovassági harcok folynak.

Czartorijsktól északra és északnyugatra 
az ellenséget a Styr mögé vetettük vissza. A 
Kowel—Rowno vonal mentén intézett ellensé­
ges támadások meghiúsultak.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

ki, ami egyet jelent Egyptom elvesztésével.
Ezért most Szalonikiben kellő számú csapa­
tokat kell partraszállitani. Olaszországban a 
depókban egy millió katona hever haszontala­
nul. Joffre és French ellenben nem gyengíthe­
tik meg a nyugati frontot, mert még nem ad­
ták fel az offenzivát. Sajnos, úgy látszik, a né­
gyes szövetség ismét „a kis csomagok rend­
szerét“ alkalmazza Szalonikiben. Tudja, hogy 
Görögország segítségét eljátszották; ennél­
fogva egy 200,000 főnyi hadsereg nevetsége­
sen csekély volna.

Románia magatartása
Bratianu nem tűri az izgatásokat

Berlin, október 9. (Magyar Távirati Iro­
da.) Take Joncscut, Eilippcscut és Constanti- 
nescut értesítették, hogy Bratianu miniszterel­
nök a központi hatalmak ellen intézendő üzel- 
meiket a jövőben a legszigorúbban meg fogja 
torolni.

Románia katonai készülődései
Rotterdam, október 9. (Magyar Távirati 

Iroda.) Románia határain lázas katonai készü­
lődések folynak.

Az orosz háború
Höfer jelentése

Budapest, október 9. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről: 
orosz hadszíntérről

Az ellenség tegnap nagy haderővel foly-

Loos falutól délnyugatra egy német helyi 
támadás kisebb előrehaladást tett.

A Champagneban a franciák órák hosszat 
tartó tüzérségi előkészítés után megtámadták 
állásunkat a Navarin majornál. Helyenkint egé­
szen árkainkba jutottak, de ellentámadásunk 
ismét kivetette őket, miközben jelentékeny vér- 
áldozatok mellett 1 tisztet és 100 főnyi legény­
séget hagytak kezünkön.

Francia-Lotharinglában a franciák elvesz­
tették a Leintreytől délre emelkedő magasla­
tot, amely sok vetélkedés tárgya volt. 1 tisztet 
és 70 embert elfogtunk és 1 gépfegyvert és 4 
aknavetőt zsákmányoltunk.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

Angliában behozzák 
az általános védkötelezeltséget

Rotterdam, október 9. (Magyar Távirati 
Iroda.) A tegnapi angol minisztertanácson Grey 
külügyi államtitkár felolvasta a francia és az 
orosz kormány azon egyértelmű közlését, hogy 
nyomatékosan követelik Anglia nagyobb rész­
vételét az entente katonai akciójában. Ennek 
hatása alatt a minisztertanács elhatározta az 
általános katonai védkötelezettség behozatalát 
és elrendelte a 17—50 éves férfiak összeírását. 
A lakosság részéről ez intézkedéssel szemben 
viharos ellenállás várható.

Az orosz reakció uralma
Csernovic, október 9. Az orosz hatóságok 

idegessége folytonosan növekszik. — Majdnem 
minden nap uj letartóztatásokat eszközölnek s 
a letartóztatottakat ismeretlen helyekre szál­
lítják. j

Az ochrana lázasan dolgozik a Fekete-, 
tenger melléki városokban. Szigorú katonai és 
politikai rendszabályokat foganatosítanak. — 
Számos helyeken megakadt az összeköttetés a 

I vidéki lakosság és a városok között. Az orosz 
kormány, úgy látszik, meg akarja akadályozni 
a városoknak a vidékre gyakorolt befolyását. 
A zsidó-üldözések fokozódnak.

Az olasz háború
A Folgaría elleni olasz offensive 

összeomlott
Budapest, október 9. •— (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az

A harmadik hadikölcsön.
A király jegyzése

Budapest, október 9. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A király 10 millió korona 6 szá­
zalékos magyar és hasonlóan 10 millió korona 
5 és fél százalékos osztrák hadikölcsönt jegy. 
zeit,

A kereskedelmi- és iparkamara akciója.
A debreczeni kereskedelmi- és iparkamara 

vezetősége a harmadik magyar hadikölcsön ki- 
bocsájtása alkalmából a következő felhívással 
fordu[ kerületének érdekeltségéhez:

Életküzdelmes dicsőséges harcát a* nem­
zet vérrel és pénzzel vívja. A hadsorokban küz­
dők hősiességét a hadsorok mögötti élet mun­
kája támogatja. Az előbbiek vérrel fizetnek, az 
utóbbiak a munka vérét, a pénzt hullatják s 
nem hullatják oly bőven, hogy amazt meg­
fizessék.

A küzdelem hősi mezején levett kalappal
; nézi egész világ a magyart. Dicsősége ragyog 

Az olaszok tegnap délelőtt friss csapató- s e ragyogás tükrében jövője képét láthatja 
kát szállítva a harcba, még két ízben megismé- meg a nemzet.

tatta támadását galíciai és wolhyniai arcvona- telték támadásaikat a Vilgereuth-fensikon levő A békés polgári munkának, mindenek el-
I takarójának, versenyeznie kell a hősiességgel,lünk ellen, de nem ért el eredményt. hadállásaink ellen. Miután ezen támadások su-. , .. , „ . hogy méltó testvére maradhasson s hogy ma-

Kelet - Galiciaban rohammal tamadta meg lyos veszteségeikkel összeomlottak, az ellenség gának is kikövetelhesse a levett kalapot
a Plustetöl délre és Burkanownál levő hadál- többé nem volt képes nagyobb csapattömege- j jgv tanulhatjuk ezt nagy szövetségesiink- 
lásainkat. Mindenütt visszavertük. Buczacztó! két előrevinni. Egyes századokat, amelyek tői, akinek,vér- és vagyonáldozatban való tüne-
keletre tüzérségünk tüzelése egy kozák-ezre- még elönyomultak, könnyűszerrel 
det menekülésre kényszeritett. vissza.

Az oroszok Kremieniecnél is megismétel- A Lafraun-fensikon a Vezzena-szakasz dél- 
ték támadásaikat, de épp oly eredménytelenül, után heves tüzérségi tiiz alatt állt. 
mint előzőleg. Az orosz 140. számú gyalog- Az ellenség tüzérsége Fütsch körül is újra 
ezredet Kreriiieniectöl délnyugatra szétugrasz- jelentkezik.
toltuk. Az orosz támadások eredményes visz- A Doherdo-szakaszon San Martino és Po- 
szaverésénél a wolhyniai várterületen a 99. lazzo közt olasz kézigránátvetök közeledési a nemzetéből

vertünk> ményes hatalmát barát és ellenség egyként 
csodálja. Kövessük őt.

Fegyverben álló fiaink, testvéreink ellá­
tást igényelnek, — vérök hullásáért, dicsősé­
gük családi szerzeményéért borzalom volna, ha 
ebben sziikölködésbe vetnők őket.

Az államnak a harc folytatásához, végső 
befejezéséhez pénzre van szüksége s nem ve­
heti máshonnan azt, mint a családi pénztárból,

számú gyalogezred különösen kitüntette ma- kísérleteit könnyen megakadályoztuk.
gát, rendületlenül helytállva erősen összelőtt 
lövészárkaiban.

A Kolkitól északra elönyomuló osztrák­
magyar és német csapatok az ellenséget újra 
a Styren túl vetették vissza. A foglyok tegnap 
közölt száma 7000-re emelkedett.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Miklós nagyherceg beteg
Amsterdam, október 9. A pétervári lapok 

jelentései szerint Miklós nagyherceg, a kauká-

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A belgfa-franoia harctér
A németek újabb sikerei

Berlin, október 9. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

Vermellestöl északkeletre egy erős angol 
támadás az angolok nagy veszteségei között 
balul ütött ki.

Két kézzel kell odaadnunk mindent, hiszen 
közös mindnyájunkért folyik a harc s közkölt­
ségre megyén és amit áldozunk, annak nem­
csak szelvénykamatai térülnek meg, hanem 
unokák nemzedékeinek jólétében, nyugalmá­
ban kamatozik az.

Az állam csak kölcsönt kér tőlünk, melyért 
kamatozó kötvényt ad cserében. Jobb adósunk 
nem lehet az államnál, akiért az egész nem­
zet szolidaritása áll jót. Oda kel! tehát neki 
adnunk, mikor ismét jelentkezik érte, amint már 
jelentkezett s amint kétszer jelentkezett s amint 
kétszer már kapott, mindig fölösen egy-cgy 
milliárdot.

Ez a milliárd a mi súlyúnk, a mi értékünk
l
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és jóravalóságunk mértéke a realitások becslő 
világában.

Harmadszor kell most megbizonvitanunk, 
hogy komoly ez az érték. Nemcsak egyszer, 
nemcsak kétszer: háromszor is íel tudják 
emelni azt a súlyzót.

Jön a harmadik hadikölcsön. Nagyjában 
ugyanazok lesznek a feltételek, mint az első 
kettőnek s a közelebbi napokban nyílik meg rá 
az aláírás.

Adott az Isten termést, adott a kormány 
a kormányt kormányzó szükség árakat: 
pénzre váltott istenáldás ám tegye most már 
kötelességét s hozzon békítő áldozatot.

Az ország kereskedelmi minisztere hazafiui 
kérelemmel s lelkesítő szóval fordul a maga 
népeihez, azok kamarai szervezeteihez: legyen 
szószólói a legnemesebb, legszükségesebb, leg­
okosabb befektetésnek, a kölcsönjegyzésnek.

A kamara sok szót nem veszteget, mert 
abban a tudatban van. hogy a kereskedő és az 
iparos maga tudja legjobban, miről van szó is­
mét.

A kamara tisztelettel és bizalommal kéri 
fel tagjait, kerülete intézményeit, hitelszerveit 
s minden rendű és rangú híveit, hogy kövessék 
és terjesszék a buzdító szót, jegyezzenek és je­
gyeztessenek a harmadik hadikölcsönből.

Debreczen. 1915 október 8.
A kerületi kereskedelmi és iparkamara 

nevében: Szent-Királyi Tivadar, elnök. Szávay 
Gyula, titkár.

Az Altruista bank akciója
A Magyar földhitelintézetek országos szö­

vetsége (Altruista bank) nemzeti és szociális 
missziójától áthatva és az előző hadikölcsönök 
kibocsájtása alkalmából számos helyről meg­
nyilvánult óhajnak megfelelve, nagyjelentőségű 
elhatározással kíván földbirtokosainknak mó­
dot nyújtani arra, hogy amennyiben nem is 
rendelkeznek ez idő szerint kellő készpénzzel 
hadikölcsönkötvények jegyzése, illetőleg átvé­
tele tekintetében, hazafias érzületüket megfelelő 
módon érvényesíthessék. Az intézet igazgató­
sága ugyanis Teleszky János pénzügyminisz­
ter elnöklete alatt f. hó 1-én tartott igazgatósági 
ülésében kimondotta, hogy kellő fedezetet nyújtó 
birtokokra hadikötvényeknek legalább 50,000 
koronás tételekben és szabad darabokban való 
jegyezhetésecéljából oly jelzáloghiteleket nyújt, 
melyek a földbirtokos részéről 10 év alatt 
egyenlő évi részletekben fizetendők vissza, de 
ezen időn belül is Storno nélkül bármikor vissza­
fizethetek.

A kölcsön kamatterhe azonos a kötvények 
tényleges kamatjövedelmével; emellett a Ma­
gyar földhitelintézetek országos szövetsége a 
kölcsönigénylőket még mindennemű költségtől 
is mentesiti, amennyiben a kölcsönök lebonyo­
lításával járó mindennemű kiadást, bélyegeket 
és kincstári illetéket sajátjából visel, a kötvény- 
jegyzéseknél pedig ügyfeleinknek azt a legna­
gyobb jutalékot is megtéríti, amelyet a hivata­
los aláírási helyek engedélyeznek. A jegyzett 
kötvények tulajdonosaiknak a teljesített rész­
törlesztések arányában fognak kiadatni és az 
intézetnél addig is ’ díjmentesen kezeltetnek.

A kölcsön nagyságának megállapításánál az 
intézet figyelemmel lesz arra, hogy a kölcsö­
nök részlettörlesztési összege a földbirtok évi 
jövedelmének megtakarításából fedeztessék és

Ára ■■ fél üveg 
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igy tulajdonképen a földbirtok tőkeértékének 
igénybevétele nélkül rentábilis uj tőkegyűj­
tésre is óhajt alkalmat szolgáltatni. ^

A fentiek után jogos a várakozás, hogy a 
Magyar földhitelintézetek országos szövetsé­
gének elhatározása sok oly jegyzést fog a hadi 
célokra megnyerni, amelyek különben elmarad­
nának és hathatósan elő fogja segíteni a harma­
dik hadikölcsönnek sikerét.

1915. október 10.

Hadirokkantak iskolája 
Debrecenben

^ A ki következetesen 
mindennap használja az 
Odolt, az mai tudásunk 

szerint az elképzelhető legjobb 
száj- és fogápolást gyakorolja.

Ä szultán palotájában*
A török/uralkodó életmódja.

Konstantinápoly, október 6.
Lederer Leo dr. jelenti lapjának: 1 c- 

hát ez Abdul Medschid. az uralkodó szultán 
atyja! A Dolma-Bagtsche-kastély keskeny kép­
tárán végighaladva, egy szélesebb terembe ér­
tem. Egy csomó kép között Abdul Medschidé. 
Szeme köré húzódó vonások élvvágyat árul­
nak el, asszonyok iránti nagy szeretetet és va­
lami elpuhultságot, de az arc egészben véve 
finom és nemes. Jótékony, jószivii, de határo­
zatlan ember volt.

Mohamed Reschad, a fia, már egészen más 
ember. Világos fej és békés jóság jellemzik ezt. 
Persze ő nem nevelkedett mindenható hata­
lomban, hanem magányos elzártságban, melybe 
fivére, Abdul Hamid, kényszeritette. Nem volt 
benne semmi uralomvágyás és a sors mégis 
a trónra emelte. Mohamed Reschad első dolga 
az volt, hogy a hízelgő udvaroncoktól meg­
szabadította az udvart és megtiltotta, hogy je­
lenlétében elődjét szidják.

Mindenkihez kedves és szives. Idegen 
nemzethez tartozókhoz csakúgy, mint honfitár­
saihoz. Főruhatárosával. Sabil bei-el sokszor 
órákig elmulat, olyan friss és üde a kedélye. A 
Dolrna-Bagsche kastély a világ egyik legra­
gyogóbb palotája. Csupa fény. tündöklés és 
ragyogás. Hatalmas tükrök, csillogó csillárok, 
drága képek, vagyont érő szőnyegek, felbe­
csülhetetlen kincsek, amerre csak az ember néz. 
És a sok ragyogás mellett ott a szultán dolgo­
zószobája. Egyszerűbb, mint akármelyik kis 
polgár szobája. De azért kedves, valami pol­
gári egyszerűség és kedvesség van benne. — 
Csak egy dolog feltűnő, képek nincsenek a fa­
lon. A szultán, aki a zene iránt nagy szeretet­
te! van, a festményeket nem szereti. A szeme 
elé táruló Bosporus vidéke minden festett vász­
nat helyettesit.

A helyiségbe nő sohasem tehette be a lá­
bát. Mégis van odabent valami, ami női kézből 
került ki, amin egy találékony nő lelke sugár­
zik: egy selyemvánkos, pompás, művészies 
hímzéssel. A dísze egy gyönyörű árvácska és 
ez a felírás: „Örökké védelmezzen a védő­
angyalod.“ Vájjon a négy törvényes kadinák 
egyike, vagy a Bairam-iinnepre az uralkodóház 
vezetett rabnők valamelyike készítette a párnát, 
azt nem tudni.

Mielőtt elhagyom ezt a kedves szobát, két 
egészen modern dolog ötlik szemembe; egy 
hőmérő és egy asztali óra. Hogy ki adta és 
hogy miért olyan kedves emlék, azt szintén 
nem tudják. •

Egészen (örökösek a mosdó- és fürdőhe­
lyiségek, amelyek csak a szultán rendelkezé­
sére állanak. Álabástrom a fal és a felülről le- 
özönő napsugarak aranyba vonják a szobát. 
Tükör és ilyesmi egészen hiányzik.

Az első terem teljesen üres. A másodikban 
alabástrom székecskék vannak és kisebb me­
dencék a meleg és hideg viz számára.

Az étkezés is egészen török módra törté­
nik. Mohamed vagy a háremben téríttet, vagy 
a minden pompa nélkül való ebédlőteremben, 
a kerek asztalnál. A Qoltz pasa által felajánlott 
német szakács főz és süt a szultán számára.

A Ramasan hónapja alatt még kímélni kel­
lett magát. A próféta köpenyéhez a Serail- 
csucsra való felmenetel elmaradt és az első 
Bairam-ünnep ceremóniája is. Közben azon­
ban a szultán több szelamlikon vett részt Ős 
több követet fogadott.

A kis Hamidie-nrecsetben, az utolsó pén­
teki ima után nyitott kocsiban ment ki a Yil- 
dizbe. A pompás márványkioszkban órákat 
töltött.

A szultán reggel ötkor kel fel és este ki­
lenckor már pihenőre tér. Igen sok török kávét 
és cigarettát fogyaszt, ami nem teszi idegessé.

November elején megnyílik
Abból az országos akcióból, melynek 

célja, hogy a háborúban megrokkant katonák 
itthon újra kenyérkereseti munkához jussanak, 
nagy sikerrel veszi ki a részét Debrecen vá­
rosa is.

Nyomban amikor elhangzott a hivó szó, 
hogy a hadirokkantakról gondoskodni kell, 
Debrecen város vezetősége a közélet kiváló 
férfiúinak közreműködésével a cselekvéshez lá­
tott. Ennek az erőteljes lendületű munkának a 
dicséretes eredménye az a mélyreható jelentő­
ségű szociális intézmény, amely november hó­
nap első felében fogja megkezdeni áldásos tár­
sadalmi munkáját Debrecenben. A hadirokkan­
tak iskolája a hivatalos neve ennek a jelentőség- 
teljes uj intézménynek, amely a városi sze­
gényház épületében fog elhelyezést találni. — 
Semmiféle érintkezése nem lesz azonban az­
zal, hanem egészen különállóan nyer elhe­
lyezést.

A szükséges helyiségeket, amelyek tanter­
mekül szolgálnak, már elő is készítették. — 
A hadirokkantak iskolája egyelőre hatvan sze­
mély tanítására lesz berendezve. A tanerőket 
az állam fogja adni, a város pedig az iskola 
helyiségeiről, valamint a hadirokkant tanítvá­
nyok ellátásáról fog gondoskodni, úgy azon­
ban, hogy minden hadirokkant ellátásáért az 
államtól naponta és fejenkint 3 korona megté­
rítést kap.

A hadirokkantak debreceni iskolája az első 
lesz a vidéken, a fővárosi után, amely már 
meg is kezdte működését.

Belgrad első elfoglalása
*

Tíz hónappal ezelőtt, Ferenc József király 
trónralépése hatvanhatodik évfordulójának nap­
ján jelentette először Frank Liborius gyalog­
sági tábornok, hogy a monarchia ötödik had­
seregének csapatai elfoglalták Belgrádot. — 
Nagy ünnepünk volt, pedig akkor még nem is 
tudtuk, hogy mi a háború, még nem is érez­
tük, hogy milyen drága minden elfoglalt kő­
halom, milyen értékes minden győzelem.

A diadalnak és a büszkeségnek mámoros 
érzése töltötte be szivünket. A boldog ember 
gondtalan örömével olvastuk az első táviratot, 
amely igy hangzott:

Budapest, december 2. (Hivatalos jelentés 
a déli hadszíntérről):

Mivel az ellenség visszavonulóban van, 
tegnap nem voltak nagyobb harcok. Előrekül- 
dött hírszerző osztagok ellenséges utóvédre 
bukkantak és több száz fogloyt ejtettek.

őfelségéhez az ötödik hadsereg parancs­
nokának következő hódoló távirata érkezett:

Tulboldogan kérem császári és apostoli ki­
rályi Felségedet, engedje meg, hogy dicső­
séges uralkodásának hatvanhatodik évfor­
dulóján az ötödik hadsereg szerencsekivána- 
tait rakhassam Felséged lábai elé azon leg- 
alázatosabb jelentésemmel együtt, hogy az 
ötödik hadsereg csapatai ma Belgrád városát 
birtokba vették.

Frank,
gyalogsági tábornok.

Később megérkezett a második hivatalos 
távirat, mely részletesen beszámolt Belgrád 
bevételéről és a következő szavakkal irta meg 
Szerbia fővárosába való bevonulásunkat:

u I
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Budapest, december 3. (Hivatalos jelentés 
a déli hadszíntérről.)

Csapataink a Kolubarán át való győzel­
mes előnyomulása az ellenséget arra kény sze­
ritette, hogy Belgrddot, melynek védelmi mü­
vei észak ellen irányultak, harc nélkül adja fel, 
nehogy az ottani helyőrséget az elfogatás ve­
szélyének tegye ki. Csapataink a Száván át és 
déli irányban haladtak be Belgrádba és elfog­
lalták a várostól délre elterülő magaslatokat. A 
középületeket, köztük Németország és a mon­
archia követségi palotáit is nyomban katonai­
lag biztosítottuk. Az arcvonal többi részén az

kirekessze a közügyek intézésének mezejéről. 
Dr. Magoss György tiszti főügyész és Szabó 
Kálmán tb. főjegyző tanácsnok működése im­
már öt ízben került a Törvényhatósági Bizott­
ság megítélése alá. A Törvényhatósági Bizott­
ság vótuma a hatévenkint visszatérő tisztújító 
közgyűlések alkalmával akként szólott, hogy 
az ő működésük a beléjük helyezett bizalom­
nak és a közönség érdekeinek megfelelő volt 
s a működésük felett hozott ezen kedvező íté­
let folyományaként mindannyiszor megerősí­
tette őket viselt hivatalukban. Az időszakos 
választási rendszer és a közigazgatás állandó­

ellenség visszavonulóban lévén és saját oszlo- sa2a közötti differenciák az említett két tiszt- 
paink a feneketlen utón csak lassan juthatván vise10 működésének korrektsége folytán Deb- 
clőre, csupán kisebb harcok fejlődtek ki az cl- jrecen város életében ismeretlen fogalmak ma- 
lenséges utóvédekkel, akik közül mintegy két- j radtak.
száz embert foglyul ejtettünk. | Uyen körülmények között felesleges mun-

Tiz meleg, dicsőségben fürdő nap után de-' kát végeznénk, ha dr. Magoss György és 
cember 11-én érkezett hivatalos jelentés hírül Szabó Kálmán tisztviselői működését részle­
adta, hogy Valjevótól délkeletre offenzivánk tesebben akarnék ismertetni, ennélfogva csak 
nagy túlerőben levő ellenségre talált. Offenzi-, általánosságban óhajtunk arra mutatni, hogy az 
vánkat fel kellett adnunk és vissza kellett vo- ö negyedszázados munkásságuk megérdemli a 
nulnunk. December 15-én kiürítettük Belgrddot. i Törvényhatósági Bizottság különösebb figyel- 
—... ------- ,_____________ _ mét.

Magoss György dr. és Szabó Kálmán 
it sszteidés íé

Dr. Magoss György tiszti főügyész ne­
gyedszázados szolgálata nem szorul bővebb 

I méltatásra. A város jogügyeinek vezetése, a 
I mely annyira szerves tényezője a város gaz- 
I dasági ügyei intézésének dr. Magoss György 

_ n ~ _ ! személyében mindenképen méltó férfiúra ta-
Onálló indítvány a törvényhatósági bizottsághoz iáit, akár a nagyképességü, minden körben

A múlt hónap végén, mint jelentettük volt, méltányolt szakavatott jogászt, akár a helyes 
a város tisztviselői egy bizalmas értekezlet városgazdasági politika körültekintő és széles 
Márk Endre udvari tanácsos polgármester elő-, látkörü, lelkes, hozzáértő előharcosát vizssól- 
terjesztésére elhatározták, hogy dr. Magoss i»k benne.
György tiszti főügyész és Szabó Kálmán tb.' A város katonai és illetőségi ügyeinek in­

fizetési fokozatba már nem léphetnek elő, hosz- 
szu szolgálatuk során szerzett érdemeiket 
azonban a Törvényhatósági Bizottság méltá­
nyolni óhajtja.

OKTÓBER 1-TÖL 
LAPUNK ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Helyben: 1 hóra K 1.40, negyedévre K 4.— 
Vidékre: 1 hóra „ 1.50, negyedévre „ 4 50 
Egyes szám ára 4 fillér. — Vasár- és ünnep­
napokon 6 fillér.

HÍREK

főjegyző tanácsnok huszonötéves szolgálati ju­
bileumát megünneplik. Ugyanezen alkalommal 
közölte a polgármester, hogy a törvényható­
sági bizottság legközelebbi közgyűlése elé ter-

tézése zajtalan munkában folyik és igy nem 
tárhat a felszínre olyan eseményeket, amelyek 
a nagyközönség által is érzékelhetők és érté­
kelhetők volnának, de a kötelességteljesités ne- 

azjesztendő jelentésében méltatni fogja azokat az héz próbája elé állítja az ügyosztály vezető­
érdemeket, amelyeket Magoss György dr. és tét, kinek működése nemcsak városi, de egye- 
Szabó Kálmán a város érdekeinek szentelt mun- temcs állami érdekekre is befolyással van. — 
kásságuk során szereztek. Hogy ezeket a nagy érdekeket Szabó Kálmán

A városi tisztikar akciója, amely a kollé- ’ tanácsnok tb. főjegyző mekkora odaadással, 
giálitás nemes érzelmeiről dicséretes tanúságot' mennyi szakértelemmel és milyen eredménnyel 
tett, lelkes viszhangot keltett a törvényhatósági mozdította elő, arról örvendetes tanúságot tett 
bizottsági tagok körében. Szilágyi Imre és 72 a tavalyi és a folyó háborús esztendő, amely 
társa önálló indítványt nyújtottak be a város a katonai ügyosztály vezetője működésének 
október 16-án tartandó közgyűléséhez, hogy a próbaköve volt.
bizottság méltó módon juttassa kifejezésre azt \ A tekintetes Törvényhatósági Bizottság 
az elismerést, amelylyel Magoss György dr.' sohasem zárkózott el az igazi érdemek mélta- 
és Szabó Kálmán negyedszázados tisztviselői' tasa_ elöl és bölcs intézkedéssel módot _ talált 
működése iránt viseltetik. Az indítvány egész a varos érdekeit előmozdító hűséges tisztvi- 
terjedelmében igy hangzik: jselői munka megjutalmazására. Nem lehet te­

hát kétségünk az^ iránt, hogy a jelen esetben, 
Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! i amikor két, valóban érdemes tisztviselő ne 
Debrecen sz. kir. város két főtisztviselöje, gyedszázados szolgálatának méltatására nyi- 

dr. Magoss György tiszti főügyész és Szabó ' ]jk alkalma, a tekintetes Törvényhatósági Bi- 
Kálmán tb. főjegyző tanácsnok a folyó évben ' zottság követni fogja tradícióit a tisztviselői 
tölti be tisztviselői szolgálatának huszonötödik] munka megbecsülésében és határozattá fogja 
esztendejét. A nevezetes forduló mellett, amely- emelni a következő 
hez pályafutásuk közeledik, a Törvényható­
sági Bizottság, mint a tisztviselői állások for­
rása és a tisztviselők működésének hivatott és
illetékes bírája, nem mehet el közönyösen és a 
nélkül, hogy mint kínálkozó alkalmat, föl ne 
használja árra, hogy Ítéletet mondjon sáfárko­
dásukról.

Az időszakos választási rendszer, amit a 
törvényhatóságokról szóló törvény a városi 
tisztviselői állások betöltésének alapjául tett 
meg, módot nyújt a Törvényhatósági Bizott­
ságnak arra, hogy a szelekció egészséges mód­
szerének alkalmazásával a rendelkezésére álló 
legalkalmasabb erőket helyezze a közönség 
szolgálatába, viszont azokat a tisztviselőket, a 
kik a letelt lusztrum során nem váltották be 
az alkalmaztatásukhoz fűzött várakozásokat,

önálló indítványunkat:
„Mondja ki a sz. kir. város Törvényható­

sági Bizottsága, hogy dr. Magoss György 
tiszti főügyész és Szabó Kálmán tb. főjegyző 
tanácsnok részére a város szolgálatában hu­
szonöt éven át eltöltött kiváló működésűk 
elismeréséül 19 K>- évi január 1-1 öl évi 1000, 
azaz Egyezer korona külön személyi pótlé­
kot szavaz meg, amely pótlék nevezett tiszt­
viselők nyugdíjigényébe számittataik."

Ez önálló indítványunkat, amelynek elfo­
gadását tisztelettel kérjük, a már kifejtetteken 
kívül azzal a körülménnyel vagyunk bátrak

— Vasárnapi istentiszteletek. A reformá­
tus templomokban vasárnap, e hó 10-én pré­
dikálnak: a Nagytemplomban d. e. Fóris End­
re, d. u. Farkas János segédlelkészek, a Kis- 
templomban d. e. Konrád Zoltán s. lelkész, d. u. 
Konrád Zoltán segédlelkész, a Kossuth-utcai 
templomban d. e. Balogh Béla segédlelkész, d. 
u. Szabó Gyula teológus, az Árpád-téri temp­
lomban d. e. Uray Sándor lelkész, d. u. Ko­
vács János vallásoktató lelkész, az ispotály! 
templomban d. e. Nagy Jenő segédlelkész, d; 
u. Fóris Endre segédlelkész, a homokkerti ima­
házban Boér Károly vallástanár.

Az ágost. hitv. evang. templomban délelőtt 
10 órakor az istentiszteletet Lábossá Lajos se­
gédlelkész Végzi. Utána gyermekistentisztelet.

— A gyermeknap vasárnap lesz. A hadi­
árvák javára rendezendő gyermeknapot a 
rossz, esős időjárás miatt e hó 10-ére, vasár­
napra kellett halasztanunk, amikor is azt ok­
vetlenül megtartjuk. Kérjük az urnák őrzésére 
vállalkozott igen tisztelt urhölgyeket, hogy a 
mai napon a már kitűzött helyen és időben 
szíveskedjenek megjelenni. A katonazenét is 
sikerült itt tartanunk, úgy hogy az a már elő­
irt helyeken játszani fog.

A gyermeknap rendező bizottsága.
— Nyugdíjazások a városnál. Debreczen 

város nyugdijellenőrző bizottsága ma délben 
Márk Endre udvari tanácsos polgármester el­
nöklete alatt ülést tartott, amelyen több nyug­
díjazási ügyet intéztek el. Bakcsi József városi 
állatorvos azt kéri a közgyűléstől, hogy a ka­
tonaságnál eltöltött tizenegy évi szolgálatát 
számítsa be a nyugdíj-idejébe. A bizottság ja­
vasolja a kérelem teljesítését azzal, hogy 
Bakcsi József a tizenegy estzendőre járó nyug- 
dijjárulékot kamataival együtt köteles befizetni 
a nyugdíjintézet pénztárába. Javasolja a bizott­
ság a közgyűlésnek Bikfalvy Miklós polgári 
biztos nyugdíjazását, 25 évi szolgálat után évi 
1510 korona nyugdíjjal; Bernát Lajos árva­
széki írnoknak hivatalból való nyugdíjazását, 
.16 évi szolgálat után 1424 korona évi nyugdíj­
jal, Herczeg József rendőrségi fogdakulcsár 
hivatalból való nyugdíjazását, 29 évi szolgálat 
után 1176 korona évi nyugdíjjal; továbbá a 
következő özvegyi nyugdijak ‘ megállapítását 
javasolja: Török Gáborné volt városi erdőmes­
ter özvegye részére évi 2700 koronát, Miklósi 
Kálmánná, városi Írnok özvegye részére 1440 
koronát. Németi Gyuláné, városi gázmester öz­
vegye részére 1200 koronát, Rikasi Gyuláné, 
városi rendőr özvegye részére 360 koronát. 
Diószegi Ferencné, nyugalmazott városi rendőr 
özvegye részére javasol a bizottság megállapí­
tani a régi nyugdijszabályzat alakján napi 40 
fillér nyugdijjárulékot és gyermekei részére évi 
40—40 korona neveltetési járulékot. Korompai 
Gyuláné, a homokkerti menházvezetőnőnek, aki 
a tanítói nyugdíjintézetnek is tagja, a városi 
nyugdíjintézetből ki kell lépnie s ezért végkielé­
gítést kíván a nyugdíjintézettől; a nyugdijbi- 
zottság azonban csak az általa befizetett 591 
korona nyugdijjárulék visszafizetését javasolja, 
ami ellen Korompai Gyuláné felebbezést adott 
be. Ezt a felebbezést a bizottság elutasító ja­
vaslattal terjeszti.a közgyűlés elé.

— A szökött hadifoglyok támogatása bün­
tetendő cselekmény. A rendőri sajtóiroda közli: 
Minthogy a megszökött hadifoglyoknak éle­
lemmel, útbaigazítással való ellátása a büntető 
törvénykönyv 447. §-ába, esetleg a katonai

Így pedig 
büncse-

magasabb leleménynek, különösen a hadiszállítások körül

megokolni, hogy dr. Magoss György és Szabó büntető törvénykönyv 327. §-ába, va 
Kálmán szolgálati idejük folytán a varos szer- a hadviselés érdekei ellen elkövetett 
vezeti szabályrendelete értelmében
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elkövetett visszaélések megtorlásáról szóló 
1915. évi 19. törvénycikk 11. §-ába ütköző 
bűncselekmény: ennélfogva felhívom a város 
lakosságát, hogy tartózkodjék a hadifoglyok 
szökésének bármi módon való elősegítésétől, 
mert egyben utasítottam összes közegeimet, 
hogy azokat az egyéneket, akik a fenti tiltott 
cselekményt elkövetik s erre nézve biztos adat 
jut a tudomásukra, tartóztassák le s a kir. 
ügyészségnek haladéktalanul adják át. R o s- 
t á s István rendőrfőkapitány.

— Urvacsoraosztás a katonáknak. Balta­
zár Dezső dr. református püspök Beke Antal 
püspöki esküdt segédletével úrvacsorát osztott 
ma a 2, honvédhuszárezred harcba induló re­
formátus legénységének.

— Az Országos Református Lelkészegye­
sület és a Protestáns Irodalmi Társaság nagy­
gyűléseire, amelyeket október 26-án. 27-én és 
28-án fognak megtartani Debrecenben, szor­
gosan folynak az előkészületek. Különösen a 
szállásoló bizottságnak van bőven dolga,_ mert 
az országos nagygyűlésekre a háborús állapot 
közlekedési nehézségei ellenére is nagy szam­
bán fognak Debrecenbe seregleni a tagok. Ed­
dig háromszázötvenen fölül van azoknak a 
száma, akik bejelentették a református püs­
pöki hivatalnál, hogy részt fognak venni a nagy 
gyűléseken.

— Iparostanonc-internátus Debreczenben.
Debrecen kulturális intézményei a közel jövő­
ben egy újabb életrevaló intézménynyel fog­
nak megszaporodni. A közoktatásügyi kor­
mány Ugyanis Debrecenben iparostanonc-inter- 
nátust szándékozik létesíteni. Erről Kleber­
sberg Kunó gróf államtitkár azt az informá­
ciót adta Márk Endre udvari tanácsos pol­
gármesternek, aki több sürgős városi ügy 
miatt tegnap a minisztériumban járt. hogy a 
kultuszkormány november hónapban két szak­
közegét kiküldi Debrecenbe, hogyha várossal 
az iparostanonc-internátus kérdését megtár­
gyalják és alkalmas helyet keressenek annak 
elhelyezésére. Az internátust, amelv 150 ta­
nuló befogadására van tervezve, az állam fogja 
fölépíteni, a város némi támogatásával, aminek 
ellenében a város ellenőrzést fog gyakorolni 
az intézmény igazgatásában.

— Debreceni tisztek kitüntetése. A király 
Szluha Ferenc 39. gyalogezredbeli századosnak 
a 4. népfölkelő gyalogezrednél, az ellenséggel 
szemben vitéz magatartása elismeréséül a ka­
tonai érdemkereszt 3. osztályát a hadiékit- 
ménynyel adományozta, továbbá megparan­
csolta, hogy Szilágyi Imre 7. huszárezredbeli 
tartalékos hadnagynak a 4. hadtestparancsnok­
ságnál az ellenséggel szemben tanúsított kitűnő 
szolgálatáért a legfelsőbb dicsérő elismerés 
tudtul adassák.

— A hortobágyi halastavak tenyészhal- 
állományának kihalászása. Tegnap érkezett 
haza M a g o s s György dr. városi főügyész, 
akit a város tanácsa küldött ki a város részéről 
a hortobágyi halastavak részére szükséges te- 
nyészhalállománynak a Haltenyésztő Rész­
vénytársaság szlavóniai halastavaiból való ki­
halászásához. Magoss György dr. különösen a 
két nagy halgazdaság, — az egyik 1600, a má­
sik 800 katasztrális holdon terül el — berende­
zésének beható megszemlélésére fektette a 
fősulyt, hogy aztán tapasztalatait a város hor­
tobágyi halgazdasága javára gyümölcsöztet- 
hesse.

KtMr*«« I URANUS W»Ulem
fr-lí.

Bt* vasárnap, október 10-én 
Elsőrangú műsor I
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— Kiss Ferenc egyetemi tanár gyásza.
Fájdalmas gyász érte Kiss Ferenc egyetemi 
prorektort, a tiszántúli egyházkerület főjegy­
zőjét: István nevű 18 éves fia hosszas be­
tegség után ma meghalt. Az elhunyt temetése 
október 11-én délután 3 órakor lesz. Baltazar 
Dezső dr. püspök fog imádságot mondani a ha­
lott fölött. A haláleset Kiss Ferenc tisztelőinek 
széles körében keltett őszinte részvétet, amely 
számos részvétnyilatkozatban nyilvánul meg a 
gyászoló család iránt. A család a következő 
jelentést adta ki: Kiss Ferenc és neje Szécsi 
Zsuzsánna, Ferenc, Sándor, László, József és 
Pál gyermekeik nevében is fáió szívvel jelen­
tik, hogy édes jó fiuk, Kiss István,^ életé­
nek 18-ik évében hosszas, nehéz szenvedés után 
f. hó 9-én déli 12 órakor az Urban elpihent. — 
Porrészeit f. hó 11-én délután 3^ órakor a Köl- 
csey-utca 18. sz. háznál tartandó imádság után 
a Kossuth-utcai temetőben adjuk át a sir nyu­
galmának Mi Atyánk! Legyen meg a te akara­
tod! — A temetést Dankó temetkezési vállalat 
(Kossuth-utca 6. sz.) rendezi.

— Orosz hadifoglyokkal való levelezés.
A nagyváradi posta- és távirda-igazgatóság a 
következőket teszi közzé: Mindsiirübben hang­
zanak el a panaszok, hogy az Oroszországban 
hadifogságban levő katonáink nem kapják meg 
a hozzátartozóik által küldött levelezéseket. 
Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint en­
nek okát elsősorban a levelezések nagv meny- 
nyiségében és a közlemények tulhosszu voltá­
ban kell keresni. A közönség tehát csak úgy 
biztosíthatja a levelezések célhoz jutását, ha 
az orosz cenzúra munkájának megkönnyítése 
érdekében kéthetenként legfeljebb csak egy­
szer, vagy ennél is ritkábban ir, akkor is nem 
levelet, hanem csak levelezőlapot küld és arra 
csak néhány sor családi és magánvonatkozásu 
közleményt ir. A levelezés céljára célszerű ki­
zárólag a hadifoglyokat gyámolitó és tudósitó 
hivatal által a Vörös Kereszt jelvénnyel kibo­
csátott és megfelelő előnyomással ellátott le­
velezőlapokat használni, melyek a legtöbb 
postahivatalban is árusittatnak. A közlemény­
ben kerülendő a közálapotokra és a háborúra 
vonatkozó minden liir. Különösen sokat árt az 
ügynek, hogy egyesek burkoltan akarnak hirt 
adni a hadi sikerekről, ami az orosz cenzorokat 
bizalmatlanná teszi a többi ártalmatlan külde­
ménnyel szemben is. Ajánlatos a levelezésnél a 
német vagy francia nyelvet használni, mert más 
nyelvekre Oroszországban kevés a cenzor és 
igy ezek a levelezések soká elhevernek, eset 
leg célhoz sem jutnak. A falvak inteligenciájára 
hárul a hazafias feladat, hogy ily levelezések­
nek német vagy francia nyelven való megírá­
sánál a nyelvismerettel nem bírók segítségére 
legyenek. Különös súlyt kell helyezni a címnek 
megírására, ennél használjuk szintén lehetőleg 
a francia vagy német nyelvet, de a német el­
met is latin betűkkel Írjuk. A címben okvetlenül 
benne legyen annak jelzése, hogy címzett hadi­
fogoly, mert más egyének leveleit az ellensé­
ges külföldre nem továbbítják, tehát a címbe 
a prisonnier de guerre vagy Kriegsgefangene 
jelzést hozzátenni el ne mulasszuk. Sok függ a 
rendeltetési hely nevének helves kiírásától is. 
ha e tekintetben kételyeink vannak, forduljunk 
a postahivatalhoz avagy a hadifoglyokat gyá­
molitó és tudósító hivatalhoz (Budapest, IX. 

i Üllői-ut 11. sz.), mely utóbbi hivatal a cyrill 
betűkkel irt, vagy egyébként kevésbé olvasha­
tatlan elmek megállapításában is a hozzáfordu 
lóknak rendelkezésére áll. Nagyvárad, 1915 
október hó 6-án. Siket, ni. kir. posta és táv­
it da főigazgató.

— Az 1897. évfolyamú népfölkelők önkén­
tességi joga. A város katonai ügyosztálya a kö 
vetkező értesítést teszi közzé: ..A m. kir. hon­
védelmi miniszter urnák folyó évi 13176/eln. 
számú rendelete szerint az 1897. évben szüle­
tett és népfötkelési fegyveres szolgálatra alkal­
masnak osztályozott ifjakat abban az esetben, 
ha a főgimnáziumok vagy a főreáliskolának VI. 
osztályába, vagy az ezekkel a középiskolákkal 
az egyévi önkéntes! kedvezményre való jogo­
sítás szempontjából egyenlő értékű tanintézet­
nek második évfolyamába a folyó 1915—1916. 
tanévre folytatólagosan beiratkoztak s magu­
kat az egyévi önkéntes! tényleges szolgálatra 
önkéntes belépés utján besoroztalak, az egy­
évi önkéntes! kedvezményben „feltételesen“ 
szintén részesíteni kell. Az egyévi önkéntes!

kedvezmény feltételes megadása iránti és meg­
tel elől eg felszerelt folyamodványt, melyben 
egyúttal az önkéntes belépés iránti kérelem is 
előterjesztendő, aszerint vájjon a folyamodó a 
közös hadseregbe vagy a honvédségbe kíván 
belépni, az illetékes cs. és kir. hadkiegészítési 
kerületi parancsnokságnál, vagy az illetékes rn. 
kir honvéd kiegészítő parancsnokságnál kell 
haladéktalanul benyújtani. Azok. akik már 
tényleges szolgálatban állanak, kérvényüket 
szolgálati utón tartoznak előterjeszteni.“

— A Debreczeni ipar és kereskedelmi 
banknál jegyzett 5 és fél százalékos és 6 száza­
lékos szabad és zárolt hadikölcsön-kötvények 
pénztári elismervények ellenében a hivatalos 
órák alatt átvehetők.

— A debreceni hadiklállltáson újabban 
fölülfizettek: N. N. 10 fillér. N. N. 1 kor. 50 
fillér, N. N. 50 fillér, Bél András 1 kor., N. N. 
10 fillér, Túrái Farkas cég 15 kor., N. N. 1 
kor., N. N. 50 fillér, N. N. 50 fillér. Okolicsá- 
nyi tábornok 9 kor., Juhász Sándor 50 fillér, 
Pauer István 1 kor. ,N. N. 2 kor., Riskó Ala­
jos 1 kor., dr. Tuster Ignác 50 fillér.

— Kosztüm - kelmék már 6 koronától 
kezdve remek választékban találhatók Frank 
Sándor női divat és fehérnemű cégnél. Piac-u. 
69. Telefon 1256.

— Tolvaj cselédek. H a r t s t e i n Lipót 
gazdálkodó, aki a Hatvan-utca 37. számú ház­
ban lakik, tegnap panaszt tett a rendőrségen, 
hogy Wertheim-szekrényéből 680 korona kész­
pénze eltűnt és ugyanakkor két cselédje, Tö- 
mösközi Márta szobaleány és Szaniszló Erzsé­
bet szakácsnő megszöktek. A panasz alapján 
a rendőrség megindította a nyomozást, amely 
csakhamar eredményre vezetett. Szaniszló Er­
zsébetet még Debreczenben találta a rendőrség. 
Bevallotta, hogy a Wertheim-szekrényből ők 
kotten lopták el a 680 koronát, amelyen meg­
osztozkodtak. A pénzhez úgy jutottak hozzá, 
hogy előbb a kassza kulcsát kerítették meg. 
Azt is elmondta a szakácsnő, hogy Tömösközi 
Márta szobaleány Magyarcsékére szökött, mire 
a rendőrség nyomban táviratozott az ottani 
csendőrséghez, hogy a szobalányt tartóztassa 
le. Ma már Pethö Pál dr. rendőrfogalmazó 
mind a kettőjüket kihallgatta. Egyikük sem 
tagadta a lopást. Az ellopott pénz nagyrészét 
még megtalálták náluk. A rendőrség a kihall­
gatás után a két tolvaj cselédet átkisértette a 
kir. ügyészséghez.

— Oroszlengyelországi követelések ösz- 
szeirása. Akiknek oroszlengyelországi keres­
kedőkkel szemben követeléseik vannak, ezek 
szabályszerű bejelentés céljából jelentkezzenek 
a debreceni kereskedelmi- és iparkamaránál.

— A városi adóhivatal kihelyezése a vá­
rosházáról. A város vezetőségét régóta foglal­
koztatja az a terv, hogy a városi adóhivatalt 
kihelyezi a városházáról. Ennek a tervnek a 
megvalósítására most elérkezett az alkalom, 
miután a pénzügyigazgatóságnak az uj izék- 
épületébe való beköltözése folytán a régi hiva­
tali helyiségei felszabadultak. Ide helyezik át 
a városi adóhivatalt, még pedig az épület eme­
leti szobáiban. A kiszemelt szobák kitatarozá­
sát hamarosan megkezdik, úgy hogy az átköl­
tözés rövid időn belül meg fog történni. Az adó­
hivatal kiköltözésével a városházán felszaba­
duló helyiségekben a katonaügyosztályt fogják 
elhelyezni, ennek helyére pedig beköltözik a 
városházára a mérnöki hivatal.

— A Fröhllch-féle csődtömegből megvett 
összes irodai szerek, valamint a még meglevő 
Iskolai cikkek, füzetek, könyvek, iskolatáskák, 
stb. elárudtára még rövid ideig tart. üzlet- 
helyiség Szent Anna-utca 1.

ff

egész
alkalmi vétel folytán ,

igen olcsón kapható 
Hatvan-utca 8. sz.
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— Halálos szerelem. Horog Júlia Hajdú­
szoboszlói leány Debrecenben szolgált és sze­
relmi viszonyt folytatott egy legénynyel. A 
szerelemnek következménye lett. amit Horog 
Julia annyira szégyelt a szülei előtt hogy ma­
rólúggal megmérgezte magát. Hátrahagyott 
levelében bocsánatot kér a szüleitől és azt az 
utolsó kívánságát fejezi ki, hogy a „Debreceni 
nagyerdei ligetben . . .' kezdetű nótával te- 
messék el

_Kémkedés ipari hirdetmények utján. A
németországi lapok ráterelik a figyelmet azokra 
a hirdetésekre, melyek svájci lapokban jelentek 
meg és amelyekben vegyészek kerestetnek 
gyógyszerek (mint aspirin, antipyrin, salicilsav, 
phenacelin, pyramidon, guajacol, veronai, lyce- 
tol, protargol, salophen, urotropin stb.) előállí­
tására. A hatóságok óva intenek az ilyen hir­
detésekre való ajánlatoktól, mivel e hirdetések 
tulajdonképpen azt célozzák, hogy a francia 
cégek megismerni szeretnék azokat a titkos el­
járásokat, amelyek a felsorolt készítmények 
előállítására szolgálnak.

— A városi utcaseprők háborús fizetés- 
javítása. A városi utcaseprők a hét eleién meg­
jelentek a polgármester előtt és előadták, hogy 
ha nem kapnak fizetéspótlást, kilépnek a város 
szolgálatából, mert a 2 korona 40 fillér napi­
bérből a mai nagy drágaságban nem képesek 
megélni. A polgármester feltárta ezt a helyze­
tet a belügyminisztériumban S a m a s s a Já­
nos miniszteri tanácsos előtt és kérte annak a 
közgyűlési határozatnak a jóváhagyását, a 
mely az utcaseprőknek 70 filléres napibérjavi- 
tást állapított meg. A miniszteri tanácsos kije­
lentette, hogy három napon belül a jóváhagyás­
sal fog leérkezni a határozat.

— Debrecenfalva felépítésének költségére 
a következő újabb adományok érkeztek a pol­
gármesteri hivatalba: Debreceni Ipar és Keres 
kedelmi Bank 500 kor. Az 1. számú gyújtó 
ivén: Erdős Károly 2, dr. Gulyás István 5, 
Rózsa Sándor 5, Agárdi Lajos 2. Sütő Antal 
1, Kanizsay Endréné 5, Kovács Istvánná 2, Bä- 
köss Tibor 5, összesen 27 kor. A 16. számú 
gvüjtőiven: Igyártó Sándor 50, Weér György 
20, Deák Ferenc 10, Czébel Gusztáv 20,1 oth 
Aurél 10, Kelemen Ernő 10, dr. Oláh Miklós 
10, Budaházy Zoltán 20, Czipott György 10, 
Pavletits Béla 20, összesen 180 korona.

Erdő mélyén. Ma, vasárnap négy előadás 
keretében kerül műsorra az Erdő mélyén cimü 
négy felvonásos dráma, mely szép romantikus 
meséjénél és a színészek kiváló játéka mellett 
vonzó müsordarabja az Apollónak. Az előadá­
sok 3 órakor félhelyárakkal. 5 órakor mérsé­
kelt, 7 és 9 órakor rendes helyárakkal kez­
dődnek.

— Súlyos balesetek. Ma este két súlyos 
sérültet szállítottak be a debreceni közkór­
házba. Az egyik Nagy Imre derecskéi földmi- 
ves, akit hason rúgott a ló. Nagy József alsó- 
józsai földmives pedig a szekérről esett le oly 
szerencsétlenül, hogy a lába eltört.

— A debreczeni hadikiállitás. Debreczen 
egyetlen hadi látványosságát a kereskedelmi 
akadémia dísztermében állandóan nagy közön­
ség látogatja. Holnap, vasárnap délután zenei 
élvezetben is lesz a látogató publikumnak része, 
amennyiben Kiss Béla kiváló zenekara hang­
versenyez 4—6-ig a kiállításon.

A hadkiállitáson újabban felülfizettek: 
Kozma Ilonka 50 fillér, Thurzó Béla 50 f, N. N. 
20 f, N. N. 50 f, N. N, 1 K, Túrái Farkas 50 f, 
N. N. 10 f, Éricz Ottil 1 K, Bahunek Ignácné 
1 K 50 f, özv. Pongrácz Antalné 50 f, N. N. 10 f, 
N. N. ezredes 2 K, Weisz Mór 50 f, N. N. fő­
hadnagy 1 K 50 f, Fábel Kálmán 1, K 50 f

— Kész női blúzok legsikkesebb fazonok­
ban remek választékban találhatók Frank Sán­
dor női divat cégnél, Piac-u. 69. Telefon 1256.

_36 iekás tábori postadobozok,
melyben a harctérre élelmiszeren klvffl ódá­
dén küldhető, 2§ fillérjével kaphatók 
Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdájában 
Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohány 
tőzsdében. —*•

— A debreczeni segitö-akció. A hadba- 
vonultak szükséget szenvedő hozzátartozóinak, 
főképen gyermekeinek melegruhával való el­
látására megindított gyűjtés alkalmából a kö­
vetkezők voltak szívesek adományokat adni:

Ruhanemű adományok: Csillag Ignácné, 
Grünwald Lajos, Nagy Lajosné, Szűcs Imre, 
Lövenhein Albertné, Harl Antalné. Horváth Já- 
nosné, Tikos Imréné, Ballt} Bertalan. Fehér 
Istvánná, Fejes Istvánná, Sallai Péter, Thu- 
róczy Istvánná, Rolkó Lajosné, Zoltán Mik- 
sáné, Dr. Magoss Györgyné, Medgyasszainé, 
Ökrös Józsefné, Gombos Gergelyné, Csiszár 
Ferencné, Schwarc Mórné, Bobjó Károlyné, 
Uray Sándorné, Küldene Rezsőné. Br. Maas- 
burgné, Jóna Jánosné, dr. Illyefalviné, Kiss La­
os, Benyige Sándorné, Lefler Károly, Láng 
Sándorné, Kovács B. Györgyné, Szemere 
A.-né, Flár ezredesné, Kontsek Gézáné. Gyar­
mati István, Ditrich Lászlóné, Pálár Mátyásné, 
öömsödi Imréné, Schwarcz Antalné. Koller 
Ferencné, Kun Emilné, Zsirossy Árpádné, 
Schwarcz Dóri, Jóna Gyuláné, Bárány Sán­
dorné, Asztalos Józsefné, Benváts Emilné, 
Szépe Lajosné, N. N„ Kovacsovics Béla, Szo- 
boszlay Sándor, Sigyani Jánosné. Fiizesséry 
Barnáné, Fuch Jánosné, Fiilöp Sándorné, 
László Imréné, Kelemen Ernőné. Beznák Ala- 
dárné, Ungár Albert, Tatay Ferencné. Mura- 
közy Kálmán, Szeremley, Lakatos Béla, Biri- 
nyi Imréné, Munkácsi Lajosné, özv. Váradyné, 
özv. Borsa Sándorné, Weisz Sámuel, Szabó 
Zsigmondné, dr. Szabó Mártonná. Waltner 
Sándor, Pálffy Józsefné, özv. Tóth Gergelyné, 
Váry Józsefné, Mayerné, dr. Tervev Tatnásné, 
Grüner Lipót.

Pénzbeli adományok: Morvái Béláné, 
Kösszer Adolfné, Jánossy Zoltán 5—5 K; Bu­
daházy Istvánná 4 K; Glück Gyuláné 3 K; 
Szőke N., Csulás Istvánná, özv. Stiber Jánosné 
özv. Szúnyog Sándorné, Hepke Oszkárné, 
Weinberger Farkasné, özv. Bleier Józsefné, 
Radó Mór, dr. Szőke Istvánná 2—2 K; özv. 
Ganovszky Lajosné, Farkas Gézáné, Fried An­
talné, Szallár Ferenc, Fogéi Sámuelné 1—1 K; 
N. N. 20 fill., N. N. 20 fillér.

A fenti adományokért köszönetét mond a 
Hadsegélyző Hivatal Debreczcnben.

színház

MŰSOR:
VASÁRNAP: Délután: Lyon Lca, regényes 

színjáték. — Este: A korzó szépe, énekes 
játék.

HÉTFŐ: Leányvásár, operett.
KEDD: A modell, eredeti színmű. (Bemutató 

előadás.)

A hadsereg aranykönyvéből.
— A hadügyminisztérium sajtóosztályától. —-

Arany vitézség! érmes hősök.
Rövid, szűkszavú mondatok adják csupán 

nekünk hírül a hőstetteket, amint épen a véres 
csata utáni pihenő ideje alatt sebtében papirosra 
vetődnek. Mennyi bensőség, férfiasság és ha­
lálmegvetés vagyon azonban magában a tett­
ben! Sokan csak a veszély pillanatában lesz­
nek hősökké, némelyikük felismeri a veszélyt 
s tudja mindjárt, hogy mit szándékszik csele­
kedni, mások csak utólag tudják meg, hogy mi- 
yen baj fenyegette őket. A néző, a cselekmény 
szemtanúja, észre sem veszi a lényegeset benne, 
a történés maga lényegtelennek tűnik fel előtte, 
csak az eredményt látja, ez azonban eleget 
beszél magáról a tettről is. így állanak elő a ki­
tüntetésre szóló javaslatok, amelyek felterjesz­
tése után a kitüntetés sem szokott sokáig késni. 
Néhány velősen megirt ilyen jelentés képet 
nyújthat nekünk az arany vitézség! éremmel 
való kitüntetésre alapul szolgáló cselekede-

Maronics József 16-ik gyalogezred beli 
közember zászlóalja parancsnokát, Petricse- 
vics századost az oroszok ellen tervezett meg- 
leoő támadásra kisérte el. „Előre kiáltásokkal 
buzdította környezetét, embertol-emberhez 
K mutatta nekik az ellenséges rajvona bel, 
célpontokat, mal» a kézi tusiban sok elletlsé- 
get pusztított el. Lelkesítő kiáltása. „Üssétek.

vágjátok az ellenséget, nézétek, hogy menekül 
rettenthetetlensége és bátorsága mindeniküket 
feltüzelte.

Dobsa György, 16-ik gyalogezredbe!! sza­
kaszvezető egy Ízben, amikor az elenség meg­
lepő támadást intézett ellenünk, annak nagyobb 
csapata elé állott és 17 katonáját harcképtelenné 
tette. Elszánt küzdelme a többieket vad futásba
kergette. , ,, ..

Damjanovics István, 16-ik gyalogezredben 
őrmestert épen akkor lepte meg 2 orosz táma­
dásával, amikor fehérneműt akart váltani. Egyi­
küket a tőle elragadt fegyverrel lőtte le. Ellen­
séges járőrtől üldözötten látja, hogy ezrede­
sét’ az ellenség közeiről szoiongatja. Hirtelen 
eltökéléssel fut ehhez a csoporthoz, a puska­
tussal agyoncsapja az utat ezredese előtt el­
álló egyik ellenséges katonát, a másikat meg le-
IOttUKovflt-sics, 16-ik gyalogezredbeli őrmester 
közvetlenül az ellenséges páncélvonat előtt 
robbantotta fel r-krazittal a sínpárt. Később a 
legkegyetlenebb tűzben még egyszer arcvo- 
naíunkon kijebb ment, hogy az esetre, ha az 
első robbantás nem sikerült volna, azt újabban 
is megkísérelje.

Oskar Victor Hugó 53-ik gyalogezredbe!! 
a tiszti iskolából idejének előtte kibocsátott 
zászlós a 12-ik tábori századot vezényelte. A 
tysmenicai ütközetkor tartalékban állva, zászló 
alja oldalába irányuló ellenséges előretörést 
vett észre. Parancs bevárása nélkül tamadast 
vezényelt s százada élén elsőként rohamozott 
az ellenség elé, amely sok sebesült és fogoly 
hátrahagyása után htárált meg. A zászlóaljat 
fenyegető veszedelmet ezzel elterelte.

" Dijakovics Illés, 53-ik gyalogezredbeli 
tart. zászlós a tysmenicai ütközetben ^ erélyes 
előnyomulásával a Stoboda faluba már beha­
tolt és innen csapataink oldalát fenyegető ellen­
séget elűzte. Személyes példaadása és félelmet 
nem ismerő magatartása eredményezte ezt a 
sikert. Legénysége ennek hatása alatt vakon
követte. , ...

Schneider Guido, a 35-ik nehéz tarackuteg 
zászlósa egy ágyuvédő szakaszt vezényelt s 
parancsot kapott arra, hogy 6 emberrel men­
jen őrjáratra, főleg annak megtudakolása vé­
gett, hogy Kryvetuly faluban van-e ellenség. 
Vakmerő elszántsággal kerítette be egyenként 
azokat a házakat, melyekben oroszok tartóz­
kodtak, azután behatolt azokba és foglyul ej­
tette a benn levőket. 21 oroszt ekként kénysze- 
ritett fegyverletételre, 21 lőfegyvert mintegy 
1800 töltényt s egy századnak való egészség- 
ügyi felszerelést is zsákmányolt. Az ö sikere a 
közelebb húzódott ütegnek fontos feladat meg­
valósítását tette lehetővé.

Busch János, a 20-ik Landwehr gyalog- 
hadosztály utászaltisztje támadáskor az ellen­
ségtől 40 lépésnyire gyilkos gépfegyverében 
árkot ásott, azután annak drótakadályait vag­
dosta el s miután emberei elhullottak, egyedül 
dobott kézi gránátokat az ellenségre, ennek 
nagy veszteségeket okozva.

Miiek János 56-ik gyalogezredbeli sza­
kaszvezető, cimz. őrmester csodálatos ügyes­
séggel, hidegvérrel és elszántsággal vezette 
szakaszát. Szakaszával az orosz állásoktól 
mintegy 25 lépésnyire fedezéket ért el. Mivel 
innen előbbre menniök teljesen lehetetlen volt, 
az ellenségtől körülbelül 150 lépésnyire evő fe­
dett állásba húzódott hátrább s itt maradt a 
sötétség beálltáig. Szörnyű gyalogsági és 
ágyutiizben teljesen elszigetelten magára volt 
hagyva. Utóbb szakaszával az ellenséges raj­
vonal előtti házat szállta meg s védelemre al­
kalmas állapotba helyezte azt. Minden össze­
köttetéstől elvágva vagy 40 órahosszat idozott 
itten s csak ennyi idő eltelte után vonulhatott 
hátra főhadállásunkba. Visszavonulásakor Muck 
még egy sebesült bakánkat is visszahozta hoz­
zánk. Mück kiváló és saját elhatározásából 
folyó vezetésének, valamint példaadó maga­
tartásának tulajdonítható, hogy kegyetlen gya­
logsági- és ágyutiizben is csak 2 sebesülés tör­
tént szakaszában, amelyet fogyatkozás nélkül 
vezetett hozzunk vissza. Az oroszoknak min­
den fegyverletételre szóló felhívását vissza­
utasította Nemcsak a kiválasztott helyeken 
tudott helytállani, hanem ezenfelül az ellensége? 
tüzérséget ki is puhatolhatta s állásáról vázla­
tot’ is készíthetett, amelyet a 23-ik gyalogdan 
dár parancsnokságának adott át. j
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Legjobb és legolcsóbb vető­
gépek s használt és nj ben­
zinmotorok, vasekék. boro­
nák, konkolyozók, morzso- 
lók, szőlőzDZók és borssjtók, 
répa- és szecskavágók bevá- 
:: sárlási helye az ::

„Agrikultura“ Részvénytársa­
ság mezőgazdasági gépraktá­
rában. Petőfi-tér 13. sz. alatt.

A nagyállomással szemben.

egy lev. lap, melynek utján kívánatra 
ingyen is hérméntve megkapja 4(Xki 
képet tartalmazó főárjegyzekémet.

El«6 óragyár,
ytjdwg Konrád Játiou, es és k . udv. szállító 
rísSÜSS Svttx HOT. s* (Cschom.,)

Nike] horgony óra K 3.80, jobb R Í.20, 0 ezüst 
fém-rem óra K 4.80, svájci horgony művel K 
5.—, hlboru-emlék-óra K 5.50, rádium zsebóra 
K 8.50, ébresztővel K 21.50, nikel-ébresztő ti 
2.P0, rali óra K 3.40. minden óráért 3 évi Írásbeli 
Jótállás. — Szétkfi (Ys a ánvéttel. Kockázat nincs I 

Kicserélés megengedve Yajjy pénz vissza.

Junker Henrik
^ művirág- és dlsxlolIgyáFa ^

Budapest és Bebreczen
Kírály-Eica 54. 
Telefon 118-09. 

I w • r

Ptac-ntca 26-28.
Telefon 553.

*írni a sirtamk
legizlésesebb kivitelben nagyban és kicsiny­
ben. Úgyszintén női kalapformák, dlsztoliak,
sirkogzoru-levelek és kellékei.

jutányos áron kap­
hatók a vásárban, 
Széohényi-utoa, 
végén, * patika 
előtt vagy a hasnál

Boros hordók!!
500 hektó uj, 250 hektó használt, 25 
litertől 650 literig. Továbbá uj zsíros 
hordók és káposztás kádak minden 

nagyságban kaphatók hordógyáramban.

Báró Győrffy Miklós
í Nap-n. 4. Interarban-telelon 12-83.
................... T9———B r--- ----------

Apró Mrietések 
FÉnzMIcsinFinom hímzéseket,

horgolást, fehérnemű 
varrást és javítást elfo­
gad egy hadbavouult 
családanya — olcsó árak 
mellett. — Kéri a n. é.

közönség pártolását, 
hogy családját a háború 
tartama alatt fenntart­
hassa. Késes-utca 37. 
Nyiriné.

Szép bútorozott szobi
villanyvilágítással közel 
a főtérhez, azonnal ki­
adó. Ugyanott többféle 
kályhák eladók. Iskola­
utca 8. sz.

Borkimérő
kerestetik. Leány-u. 4.

Tűzifa
legolcsóbban rendelhető 
.Herkules* tűzifa telepen 
Telefon 1050.

Tét vek és férgek ellen

Cinezés naponta. az egye 1 fii bevált biztos hatása i
- Ára I

Gazdák figyelmébe!

KORPA
központéi mapllipitott Urban kapható

Ifj. Osengeri Ignácnál
Hatvan-utca 65.

ov -— —• —- «jer. Katonák-
nak valóságos jótétemény. — Ára 1 korona tábori 
csomagolásban. — Kapható mindenütt. Főraktár 

lé—‘ r' * .............

Dr. SZTANKAY ABA
VyógyssertAra » „NADOB“-ho*.

Debrecen, Szt.-Aanau. Attila-tér
AJárlja a bélmüködést legideálisabban szabá­
lyozó tudományos alapon épült hashajtóját az

Eulaxans tablettáit
Olyanok, kik kénytelenek állandóan hashajtót 
használni, sok esetben idült bélrenyheségük-

sawaaSiK
?plnhe“ ha"em a természetes székleté- í
telhez legjobban hasonló. - Előkelő egyetemi I orvosjanárok s orvosok által ajánlva s kitűnő I 

hatása elösmerve. I tubus éra K 1 20 ™
Főraktár: Budapesten Török József gyógy 
szertárában Király-utca 12. Kapható atii 

tőnél s legtöbb gyószertárban.

Törik íúzsel, Buda pest"'Király-utca" i 2 .* és Opera- 
gyéíyszertár, Budapest, Andrissy-ut 22.

Krisch Károly
cserépkályha nagyraktára

Debrecen, Hunyadi-u. 13.
Telefon 12—18.

Raktáron tartom a legtűzállóbb 
és legjobb minőségű cserépkály­
hákat és takaréktűzhelyeket, — 
amelyek oly fűtő szerkezettel 
lesznek ellátva, hogy 1 órai fű­
tés 08 fillérbe kerül.

Átalakításokat, javításokat és tisz­
tításokat jutányosán elvállalom.

5 kilóig
engedélyezett faládákat, 
tiszti, katonai ládákat 

nphat Piacz utcza 56., 
Megyeház mellett, az 
udvarban bent.

Oyárfelilgyelót
keresünk, ki gőzgépet 

i kezelni tud. Rokkant 
katvnák előnyben része­
sülnek. Személyes ajánl- 
kozást kérünk. Debre- 
czeni Trágyagyár Rész­
vénytársaság Deák Fe- 
rencz-utca 19.

I Üzletnnk kiválóan alkalmas 
helyiség. Hunyadi-u. 22 
szám alatti bolthelyiség 
azonnal kiadó. Értekez­
hetni az Általános For­
galmi Bank pénztárno- 

I kánál.

Alma
120 métermázsa eladó. 
Cim a kiadóban.

IrtWrotra. wtfmfln, 
hail MflGJon lüfvínyílfo.

Hadi kilo In
10a ktii otainlí4ut ao_

Kakinka 1.« J.g-y le —
OiStU rt.-lIMS !»•—

„ „ SO -
„ „ »»■-#4b.it - it>.—Bv»>*bel - »■-ír.« Hty-al „ «■_

ewwtz* ,w«n : iae-
Ha az érték j'wpir n-ánpít 
rím letétbe!, kiváltjuk és 

Orré a f üti kölcsönt 
adjuk. KKílölfll penee- 
fcat, many irmokét * 

legmagasabb 
napi áron beváltunk.
htirmMl PénnáltíbíEli éj 
ZiilflgkfitesSa Rént.-T4nají|

SIMONFFY UTCA 13.
Telefon 298.

Eladó
SöPEsaFßga ti !
A Kossuth óí Kat-aica 
sarkán lévő legmoder­

nebb berendezésh
*»M»«rttren4éitó *.

f. évi november 1-töi 
kezdve kiadó. 

Érdeklődök fordnljauak 
a Debreczeni Első Taka­
rék péuztá vhoz.

A valódi
FALMA

csecs
h*£t»»r«ton, ktvUIí.köUoh <» TTgy. 

Ieltolt kitilmn a 
I haabae 
im> bów 
islerbe

wen mindén hiúban
-------- t»h ktUsdUe. hanem béW
edu^l b tmuMtién Igéé:

Kiadó
3—5 és 7 szobás utcai és 
udvari emeleti úri laká­
sok 1915 november 1-ére 
teljesen modern felsze­
reléssel. Értekezhetni: 
Túrái Farkas lakásköz- 
vetitő osztályán« Debre- 
ezeu, Miklós-u. 8.

PALMA
esess

tnér a be#8n»61iN tiatl aaU- 
iapttla a »‘«.tioakat Kreme 
o h&rttfl beménél fogra nw 
tegtxm, bVleguen egyar*ttl 
n«*7 emlgMnlot lm kato­
náinknak a hábomben. Hogy 
mily négy saotgátatot totjaatia

PALMA
Bekebelezésre

tehermentes ingatlanom­
ra ötezer korona magán- 
kőlcsőnt keresek. Hirde­
tési irodánál, Csapó 12.

------- tűknél, legjobban bl*o-
jit m a kOriUmény, hogy a

áss Kr--*“-'
PALMA

tiszta búza lisztből 
készült vizes tarho­
nyát mázsánként 100 
K-ért szállítok. Czim 

kiadóhivatalban.

nxtUtiü ás magyar ketonét iiOAeálartWIk
PALHA

asess
>4tkU «I mm engedik.
A Ma* sínpárul:

: t£

I" Fői 
szei

Kifutófiu
felvétetik

PUo-utoa 49.. II. udvar.

mim László
DBBRBOZKH,KlstetoplombasAr

Megérkeztek
az őszi és téli divatkefms-

újdonságok
FLANELLEK — SELYMEK 
VELEZEK — BÁRSONYOK.

! Óriási választék!
Nyomatott Hoffmann és Kfouovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 4%

Kapeeédaláí
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban.

or. szahn M
gyógyszeré?«

Tarhavarrónöt
keresek, jelentkeazen 

Bika II. emelet 2. szám 
alatt.

Szénvignetta 
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

ti m TM- 
pémtíf éptleioí

Tábori borítékok 
2 ériévé! kaphatók a 
kiadóhivatalban.

Latbérlell azabélyiat
kiadó cédniÉk bármi___

eJlru*sl1 kapkatók a'W- 
adóklvatalbaa.

, tumáno
cím tábla megrendelhető 
11 offrnan és Kronovlti 
cégnél Piac-u. 49.

a főpostával szemben.

siitiami
azonnal

kiadó!


